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Ïðèìåðíè ðåøåíèÿ

Çàäà÷à 1. Äà ñå ðåøè íåðàâåíñòâîòî:
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Ðåøåíèå: Íåðàâåíñòâîòî å åêâèâàëåíòíî íà
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Çàäà÷à 2. Â ðàâíîáåäðåí òðàïåö ABCD (AB ‖ CD , BC = AD) å èçïúëíåíî

AB = 3CD . Äà ñå íàìåðè CM , êúäåòî M å ñðåäàòà íà BD , àêî AB = 15 è BC = 13 .

Ðåøåíèå: Íåêà N ∈ AB è P ∈ AB ñà ïåòèòå íà ïåðïåíäèêóëÿðèòå êúì AB, ñïóñíàòè
êúì AB ñúîòâåòíî îò D è C. Òîãàâà NP = DC è, ïîíåæå AD = BC, òî AN = PB. Îò
óñëîâèåòî AB = 3CD íàìèðàìå PB = CD. Ñëåäîâàòåëíî, PBCD å óñïîðåäíèê. Òúé êàòî

äèàãîíàëèòå ìó PC è BD ñå ðàçïîëîâÿâàò, à M å ñðåäà íà BD , òî M å ñðåäà è íà PC .

Îò ïðàâîúãúëíèÿ 4PBC ïðåñìÿòàìå PC = 12.
Îòãîâîð: CM = 6.



Çàäà÷à 3. Äà ñå ðåøè óðàâíåíèåòî:

3√
x+ 34 −

3√
x− 3 = 1 .

Ðåøåíèå: Ïîëàãàìå y =
3√
x− 3 . Óðàâíåíèåòî ñå òðàíñôîðìèðà â

3√
y3 + 37 = y + 1 , åêâèâàëåíòíî íà y3 + 37 = (y + 1)3 . Ñëåä îïðîñòÿâàíå ïîëó÷àâàìå

y2 + y − 12 = 0 ñ êîðåíè −4 è 3. Îòãîâîð: −61 è 30.

Çàäà÷à 4. Â ïðàâîúãúëåí òðèúãúëíèê 4ABC êàòåòèòå ñà AC = 8 è BC = 15. Äâå
îêðúæíîñòè, ñ ðàäèóñ R, ñå äîïèðàò ïîìåæäó ñè, äîïèðàò ñå äî õèïîòåíóçàòà è äî êàòåò íà

4ABC (åäíàòà äî AC, äðóãàòà äî BC). Äà ñå íàìåðè R.

Ðåøåíèå: Íåêà K å öåíòúðúò íà îêðúæíîñòòà, äîïèðàùà ñå äî AC, à L å öåíòúðúò

íà äîïèðàùàòà ñå äî BC îêðúæíîñò, N è P ñà äîïèðíèòå èì òî÷êè ñ AB.

Òîãàâà NPLK å ïðàâîúãúëíèê, îòêúäåòî NP = KL = 2R . Îò äðóãà ñòðàíà, AK å

úãëîïîëîâÿùà íà <) BAC, à BL � íà <) ABC. Ñëåäîâàòåëíî, AN = Rcotg
α

2
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2
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3
R+ 2R+ 4R, îòêúäåòî R =
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.

Çàäà÷à 5. Äà ñå ðåøè óðàâíåíèåòî tg x+ sin 2x = 2 .

Ðåøåíèå: Äîïóñòèìèòå ñòîéíîñòè ñà x 6= π

2
+ kπ çà âñÿêî öÿëî k .

Ïîëàãàìå y = tg x . Ïîíåæå sin 2x =
2 tg x

1 + tg 2x
, òî óðàâíåíèåòî ñå òðàíñôîðìèðà â

y +
2 y
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= 2 , åêâèâàëåíòíî íà y3 − 2y2 + 3y − 2 = 0 , ò.å. (y − 1)

(
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)
= 0 .

Ïîñëåäíîòî èìà åäèíñòâåíî ðåøåíèå y = 1, îòêúäåòî x =
π

4
+ kπ, k � öÿëî.



Çàäà÷à 6. Äà ñå íàìåðè âåðîÿòíîñòòà ÷åòèðè ðàçëè÷íè (ïðîèçâîëíî èçáðàíè) âúðõà

íà ïðàâèëíà øåñòîúãúëíà ïðèçìà äà ëåæàò â åäíà ðàâíèíà.

Ðåøåíèå: ×åòèðè ðàçëè÷íè âúðõà íà øåñòîúãúëíà ïðèçìà ìîãàò äà áúäàò èçáðàíè

ïî C4
12 =

12.11.10.9

1.2.3.4
= 495 íà÷èíà.

Àêî ÷åòèðèòå âúðõà ëåæàò â åäíà ðàâíèíà, òî òàçè ðàâíèíà

• èëè ñúâïàäà ñ ðàâíèíàòà íà åäíà îò îñíîâèòå,

• èëè ïðåñè÷à ðàâíèíèòå íà îñíîâèòå â óñïîðåäíè ïðàâè.

Â ïúðâèÿ ñëó÷àé âúðõîâåòå ìîãàò äà áúäàò èçáðàíè ïî 2C4
6 = 30 íà÷èíà.

Âúâ âòîðèÿ ñëó÷àé âúâ âñÿêà îò ðàâíèíèòå íà îñíîâèòå ëåæàò ïî äâà îò èçáðàíèòå

âúðõîâå. Çà âúðõîâåòå â "äîëíàòà" îñíîâà èìàìå ñëåäíèòå âúçìîæíîñòè:

• âúðõîâåòå ñà ñúñåäíè; èìà øåñò òàêèâà äâîéêè è çà âñÿêà îò òÿõ èìà ïî òðè óñïîðåäíè

ïðàâè, ìèíàâàùè ïðåç äâà âúðõà íà ãîðíàòà îñíîâà, ò.å. âúçìîæíèòå èçáîðè ñà 18

• ìåæäó (ïî îïèñàíàòà îêðúæíîñò) èçáðàíèòå âúðõîâåòå èìà åäèí âúðõ; èìà øåñò òà-

êèâà äâîéêè è çà âñÿêà îò òÿõ èìà ïî äâå óñïîðåäíè ïðàâè, ìèíàâàùè ïðåç äâà âúðõà

íà ãîðíàòà îñíîâà, ò.å. âúçìîæíèòå èçáîðè ñà 12

• ìåæäó (ïî îïèñàíàòà îêðúæíîñò) èçáðàíèòå âúðõîâåòå èìà äâà âúðõ; èìà òðè òàêèâà

äâîéêè è çà âñÿêà îò òÿõ èìà ïî òðè óñïîðåäíè ïðàâè, ìèíàâàùè ïðåç äâà âúðõà íà

ãîðíàòà îñíîâà, ò.å. âúçìîæíèòå èçáîðè ñà 9

Ñëåäîâàòåëíî, ÷åòèðè ðàçëè÷íè âúðõà íà ïðàâèëíà øåñòîúãúëíà ïðèçìà, ëåæàùè â åäíà

ðàâíèíà, ìîãàò äà áúäàò èçáðàíè ïî 69 íà÷èíà, êîåòî îçíà÷àâà, ÷å òúðñåíàòà âåðîÿòíîñò å
69

495
=

23

165
.

Çàäà÷à 7. Äà ñå ðåøè íåðàâåíñòâîòî

logx+5

(
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)
logx+5 (x

2 + 2x − 2)
≥

log5
(
x4 + 4x3 + 4x2

)
log5 (x

2 + 2x − 2)
.

Ðåøåíèå: Äîïóñòèìèòå ñòîéíîñòè ñà ðåøåíèÿòà íà ñèñòåìàòà:∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣

x2 + 2x + 56 > 0(
x2 + 2x

)2
= x4 + 4x3 + 4x2 > 0

x2 + 2x − 2 > 0 , x2 + 2x − 2 6= 1

x+ 5 > 0 , x+ 5 6= 1

, èëè



x ∈ (−5, −4) ∪ (−4, −3) ∪
(
−3, −1−

√
3
)
∪
(
−1 +

√
3 , 1

)
∪ (1, +∞) . Ñ èçïîëçâàíå íà

òúæäåñòâîòî
logc b

logc a
= loga b è ïîëàãàíå y = x2 + 2x íåðàâåíñòâîòî ñå ïðåîáðàçóâà äî

logy−2 (y + 56) ≥ logy−2 y
2 èëè logy−2

y + 56

y2
≥ 0 .

Ïîñëåäíîòî å åêâèâàëåíòíî íà ñèñòåìàòà:∣∣∣∣∣∣∣∣∣
y − 2 > 0 , y − 3 6= 0 ,

y + 56

y2
> 0

(y − 3)

(
y + 56

y2
− 1

)
≥ 0

, ñ ðåøåíèÿ y ∈ (3, 8] .

Ñèñòåìàòà 3 < x2 + 2x ≤ 8 èìà ðåøåíèÿ x ∈ [−4, −3) ∪ (1, 2] . Ïîíåæå −4 íå å

äîïóñòèìà ñòîéíîñò, îêîí÷àòåëíî ïîëó÷àâàìå x ∈ (−4, −3) ∪ (1, 2] .

Çàäà÷à 8. Äà ñå íàìåðÿò ñòîéíîñòèòå íà ïàðàìåòúðà a , çà âñÿêà îò êîèòî óðàâíå-
íèåòî

x6 + (5a − 8 |x| )3 + 3x2 − 24 |x| + 15a = 0

èìà òî÷íî äâà ðàçëè÷íè êîðåíà.

Ðåøåíèå: Ïîëàãàìå z = 5a − 8 |x| . Óðàâíåíèåòî å
(
x2
)3

+ z3 + 3x2 + 3z = 0 èëè(
x2 + z

) (
x4 − x2z + z2 + 3

)
= 0 . Èìàìå

x4 − x2z + z2 + 3 =
(
x2 − z

2

)2
+

3z2

4
+ 3 > 0 .

Ñëåäîâàòåëíî, óðàâíåíèåòî â óñëîâèåòî å åêâèâàëåíòíî íà x2 − 8 |x| + 5a = 0 . Àêî

x0 å êîðåí íà ïîñëåäíîòî, òî −x0 ñúùî å íåãîâ êîðåí, êîåòî îçíà÷àâà, ÷å òî èìà òî÷íî äâà

ðàçëè÷íè êîðåíà òîãàâà è ñàìî òîãàâà, êîãàòî 0 íå å êîðåí íà óðàâíåíèåòî x2− 8x +5a = 0
è òî èìà òî÷íî åäèí ïîëîæèòåëåí êîðåí. Ïúðâîòî îçíà÷àâà, ÷å a 6= 0 . Âòîðîòî å èçïúëíåíî
â äâà ñëó÷àÿ:

• a =
16

5
� äâîåí êîðåí 4

• a < 0 � åäèí ïîëîæèòåëåí è åäèí îòðèöàòåëåí êîðåí

Îòãîâîð: a ∈ (−∞, 0) ∪
{
16

5

}
.


